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Marko Pislak, AMK CLASSIC Slovenska Bistrica 

POMEMBNI MEJNIKI 
V AVTOMOBILSKI 

ZGODOVINI 

V letošnjem letu praznujemo okrogle obletnice predstavitve mnogih avtomobilov, ki so 
tako ali drugače zaznamovali vsakdanjik v obdobju svojega nastanka in so sčasoma 
postali del avtomobilske zgodovine, nekateri med njimi so celo postali tako imenovani 
kultni avtomobili.

LETA 1955, pred okroglimi 60 – 
imi leti so bili predstavljeni:

AWZ P70, prednik veliko mlajšega in zato bolj 
poznanega Trabanta. Prav tako je imel 700 
kubični dvovaljni dvotaktni motor in spred-
nji pogon. Leto kasneje je bila predstavljena 
karavanska izvedba in leta 1957 še kupe.

Alfa Romeo Giulietta Spider, avto, ki ga je 
v nasprotju s kupe izvedbo izrisal Pininfarina 
in ne Bertone, je ohranil fantastičen motor 
z dvema zgoraj ležečima odmičnima gre-
dema in vozne lastnosti kupeja.  

Bentley S1 – zadnji izmed Bentleyev z ločeno 
šasijo in šestvaljnim 4,9 litrskim motorjem, prvi 
nov avtomobil iz tovarne v Crew – u po II. 
svetovni vojni. Dvojček bolj razkošnega Rolls 
– Royce Silver Cloud – a I. serije.

AWZ P70

Alfa Romeo Giulietta Spider
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BMW Isetta, od italijanske firme ISO kupljen 
patent majhnega avtomobila z agregatom 
motocikla, ožjim kolotekom zadaj in enimi 
vrati spredaj. Avtomobil, ki je bil vozen v 
Nemčiji s takrat starim izpitom IV, za katere-
ga ni bil potreben praktičen preizkus znanja, 
je rešil podjetje BMW pred propadom.

BMW 503 in 507, velika in razkošna avto-
mobila z V8 motorjem, 503 kot štirisedežni 
kupe in kabriolet, 507 kot dvosedežni kab-
riolet, ki bi naj bil odgovor na Mercedesov 
300SL. 507 eden najlepših avtomobilov vseh 
časov, a elegance kupeja 503 ne preseže. 
BMW 507 je vozil Elvis Presley med služenjem 
vojaškega roka v takratni Nemčiji.

Citroen DS, vse besede so odveč, članek v 
prejšnjih dveh številkah

Continental Mark II, Fordov poizkus prebo-
ja v najvišji avtomobilski razred z veliko bolj 
zadržanim oblikovanjem kot konkurenčne 
firme, nepredstavljivo drag. Med lastniki so 
se znašla znana imena iz politike in zabave, 
med njimi ameriški predsednik Eisenhower, 
Frank Sinatra in Elvis Presley.

DKW F93/94, velik DKW 3=6 gre v prodajo kot 
limuzina, kombi in kabriolet. Kljub zastareli 
tehniki in majhni moči velik prodajni hit.

Bentley S1

 BMW Isetta

BMW 503 kupe

BMW 507

Citroen DS

Continental Mark II

DKW F93/94 karavan
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Ferrari 410 Superamerica, velik Ferrari s pet-
litrskim V12 motorjem, ponavadi s karoserijo 
Pininfarina, a na osnovi Superamerice je 
nastalo veliko posebnih izvedb s karoseri-
jami priznanih karoseristov, kot so Bertone, 
Boano, Ghia, Frua in Touring.  
Fiat 600, ljudski avto, ki je motoriziral Italijo 
in zraven še velik del Evrope, tako vzhodne 
kot zahodne. Vsem nam dobro poznan kot 
"Fičo", po možnosti naš prvi avto nasploh v 
življenju… Štirivaljni štiritaktni vodno hlajeni 
motor, velika prednost pred ostalimi ponud-
niki majhnih avtomobilov, velika prodajna 
uspešnica, konec proizvodnje leta 1969, v 
Zastavi šele 30 let po predstavitvi leta 1985.

Ford Thunderbird, Fordov odgovor na 
Chevrolet Corvette in vedno več evropskih 
športnih avtomobilov, katerim pa ni nikoli 
veljal za resnega konkurenta, ampak bolj 
za luksuzni in udobni dvosedežni avto, prim-
eren za dekleta. To pa ni nič škodilo njegovi 
priljubljenosti, saj se je zelo dobro prodajal.

Jaguar 2,4 Litre Mk I, sir William Lyons oseb-
no je bil odgovoren za njegovo obliko, ve-
liko delov pod karoserijo si deli s takrat zelo 
športnim XK 140, med drugim fantastičen 
šestvaljnik in podvozje. V tistem času je veljal 
za sanjski avto in je zaradi svoje dokaj dos-
topne cene bil zelo dobro prodajan.

Ferrari 410 Superamerica, karoserija Pininfarina

 Fiat 600

Ford Thunderbird
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MGA, zamenjava za zastareli MG TF, 
dvosedežni kabriolet in veliko redkejši kupe, 
ki pa ni veljal za posebej posrečenega zara-
di precej visoke strehe.

Mercedes 190 SL, manjši brat superšportnega 
300 SL, z njim deli posamično obešena kole-
sa, delno arhitekturo motorja in seveda os-
novno obliko, dvosed. Cenovno veliko bolj 
dostopen kot 300 SL.

Mercedes 220 S Cabrio, štirisedežni kabriolet 
– ponton, s samonosno karoserijo. 

Peugeot 403, s pomočjo Pininfarine in z 
zelo vzdržljivo tehniko pomaga postati Peu-
geotu pri preboju med velike proizvajalce 
avtomobilov v Evropi. Limuzina, karavan in 
kabriolet, ki postane svetovno znan, ker ga 
v neki televizijski nadaljevanki vozi inšpektor 
Colombo…

SAAB 93, posebnež v vseh pogledih, trivaljni 
dvotaktni motor, pogon na sprednji kolesi, 
oblika izhaja iz letalstva, izredno nizek količnik 
zračnega upora - Cw 0,30, desetletja je tra-
jalo, da so nekatere druge firme dosegle 
tako nizek zračni količnik, zaradi tega zelo 
hiter majhnemu motorju navkljub.

Škoda 440, zadnji model Škode z motor-
jem spredaj in pogonom na zadnja kolesa. 
Imenovana tudi Škoda Spartak.

Jaguar 2,4 Litre Mk I

MGA kupe

Mercedes 190 SL

Mercedes 220 S Cabrio

Peugeot 403

SAAB 93

Škoda 440
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Wartburg 311, trivaljni dvotaktni motor, 
obstajal je s kar štirimi različnimi oblikami 
karoserije, kot limuzina, karavan, kupe in 
kabriolet. Na osnovi karavana še posebna 
izvedba Camping z drugače oblikovanim 
zadnjim delom strehe, skladno z imenom, 
namenjena preživljanju prostega časa. 

VW Karmann – Ghia (tip 14), kupe in kab-
riolet na osnovi "hrošča", obliko je zasnoval 
Ghia, proizvajal ga je Karmann, 61% vseh je 
bilo kupejev.

To so samo najpomembnejši oziroma najbolj 
poznani avtomobili izpred 60 let, a vseeno 
manj znani, si zaslužijo, da se spomnimo 
nanje. Avtomobili, kot na primer Goliath 
Goli, trikolesni dostavnik, ki je bil že ob pred-
stavitvi zastarel zaradi trikolesne zasnove. 
Maico 500, naslednik modela Champion, 

veliko bolj dodelan, a je to bilo vseeno pre-
malo, da bi Maico preživel kot proizvajalec 
avtomobilov. Humber Hawk s štirivaljnim 
motorjem, manjši in cenejši brat Humberja 
Super Snipe, a prav tako kvalitetno izdelan.

LETA 1965, pred okroglimi 50 – 
imi leti so bili predstavljeni:

Audi F103, ki je bil razvit na osnovi DKW – ja 
F102, od katerega je prevzel obliko in zasno-
vo s sprednjim pogonom, dobil pa je nove 
štiritaktne motorje, katere so razvili inženirji 
podjetja Mercedes – Benz, ki je bilo takratni 
lastnik firme Audi. Šele kasneje je podjetje 
Audi kupil Volkswagen.

AC Cobra 427, najmočnejša verzija s 7,4 
litrskim Fordovim motorjem, ki je kot za šalo 
zmogel 450 konjev. Temu primerno razširjena 
karoserija in prilagojeno podvozje.

DAF 32, nizozemski posebnež z dvovaljnim 
750 kubičnim boxer motorjem in z variom-
atic menjalnikom – brezstopenjskim avto-
matskim menjalnikom, zaradi katerega je bil 
enako hiter tako naprej kot tudi nazaj.

Wartburg 311 Camping

Audi 60L

AC Cobra 427

VW Karmann – Ghia
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Lancia Fulvia Coupe, inženirji pri Lancii so 
dobili nalogo, da na osnovi limuzinske Ful-
vie naredijo kupe, ki bo imel čim več delov 
enakih kot limuzina. Da jim je to zelo dobro 
uspelo, dokazujejo prodajne številke, še bolj 
pa mednarodni uspehi na raznih dirkah.

Mercedes W108, prvi razred "S", pojem 
nemške kvalitete, motorji od 2,5 litra do 6,3 
litra, zračno vzmetenje proti doplačilu. Prvi 
Mercedes, ki ga je zasnoval legendarni Paul 
Bracq.

Opel Kadett B, na prodaj kot dvovratna ali 
štirivratna limuzina, karavan in kupe. Motorji 
od 45 do 90 konjev. Skupno prodanih več 
kot 2,6 milijona. Legendaren Kadett Rallye 
še posebej z 1,9 litrskim motorjem z 90 konji. 

Peugeot 204, zasnoval ga je Pininfarina. Lim-
uzina, karavan, kupe in kabriolet, motor 1,1 
ali 1,3 litra, od leta 1968 tudi kot diesel z 1,3 
litra in 40 konji, takrat je bil to najmanjši die-
sel, vgrajen v osebni avtomobil. Za tisti čas 
zelo nizka poraba, a temu primerne so bile 
tudi njegove zmogljivosti.

Renault 16, nastal je z mislijo, kako naredi-
ti avto čim bolj uporaben za družine. To je 
inženirjem pri Renaultu zelo dobro uspelo, 
saj je Renault 16 glede na leto nastanka 
zelo prilagodljiv avto.

Rolls – Royce Silver Shadow, prvi novi Rolls 
– Royce s samonosno karoserijo, V8 mo-
tor s 6,75 litra in "dovolj" konji, saj tovarna 
ni nikoli navedla podatka o moči motor-
ja. Astronomsko drag, še dražje pa je bilo 
vzdrževanje.

DAF 32 Daffodil

Lancia Fulvia Coupe, samo za angleško tržišče, zaradi njihovih 
predpisov je imela privzdignjena zunanja žarometa, kar jo je 
ločevalo od modelov za vsa druga tržišča.

Mercedes 300 SEL 6,3, zelo poredko v rdeči barvi

Opel Kadett B, limuzina z dvojimi vrati

Peugeot 204

 Renault 16
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Toyota 2000GT, predstavljena 1965, začetek 
prodaje šele 1967. 2 litrski šestvaljni motor s 
150 konji je razvila Yamaha na osnovi Toy-
otinega bloka. 2000GT je imela petstopenjs-
ki ročni menjalnik, kasneje pa proti doplačilu 
tudi tristopenjski avtomatski menjalnik. Ya-
maha je tudi izdelovala 2000GT za Toyoto. 
Za potrebe filma o Jamesu Bondu sta nas-
tala tudi dva kabrioleta, saj je bil Sean Con-
nery preprosto prevelik in se ni mogel stlačiti 
v kupe. 

1975:
BMW serija3 E21, naslednik legendarne-
ga 2002, ki je nadaljeval tradicijo majhnih 
športnih limuzin podjetja BMW in hkrati za-
stavil uspešno pot BMW – jev serije 3, ki se 
nadaljuje še dandanes. Modeli s štirivaljnimi 
M10 in še posebej s šestvaljnimi M20 motorji 
so bili zmeraj prva izbira za hiter in okreten 
družinski avto. Na prodaj le kot dvovratna 
limuzina. Zasnoval ga je Paul Bracq.

Rolls – Royce Silver Shadow

Toyota 2000GT

BMW 323i
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Ferrari 308, kot za večino Ferrarijev je za 
njegovo obliko zaslužen Pininfarina. GTB – 
kupe, GTS – targa z odstranljivo streho, prvih 
808 izdelanih GTB – jev je imelo karoserijo 
iz fiberglasa (vetroresina), z letom 1977 ob 
predstavitvi GTS – a prehod na karoserijo 
iz pločevine, kar prinese dodatnih 150 kg. 
Motor 3 litrski V8 s štirimi dvojnimi Weber 
uplinjači najmočnejša verzija, kasnejši mo-
torji z vbrizgom goriva in delno s kataliza-
torjem z bistveno manjšo močjo. Prva serija 
308 GTB je prepoznavna tudi po enojnem 
izpuhu.

Jaguar XJ-S, luksuzna zamenjava za ostareli 
E – Type, na začetku edini motor 5,3 litrski V12 
v kombinaciji z avtomatskim menjalnikom, 
veliko kritik na račun dizajna, še posebej 
zaradi oblike zadka in podaljškov strehe ob 
zadnjem steklu. V Nemčiji ni bil homologiran 
in vsak lastnik je moral sam poskrbeti za ho-
mologacijo.

Porsche 924, razvit za Volkswagen kot za-
menjava za ostareli VW – Porsche 914, ven-
dar zadnji trenutek pred začetkom proiz-

vodnje VW ustavi projekt. Porsche sam 
prevzame proizvodnjo in 924 postane us-
peh, na osnovi katerega kasneje nastaneta 
944 in 968. Zaradi perfektne razporeditve 
teže veliko lažje vozen in odpustljiv kot 911. 
Kljub motorju Audi – ja in majhni moči zaradi 
dobre kvalitete in zmerne porabe zelo prilju-
bljen med vozniki.

VW Polo, cenejša in bolj špartansko oprem-
ljena različica Audi – ja 50, predstavljenega 
6 mesecev prej. Za razliko od Audi – ja 50 je 
bil na voljo tudi z 900 kubičnim motorjem s 
40 konji. Bistveno nižja cena kot Audi 50 je 
omogočila, da je bil zelo dobro prodajan in 
priljubljen na tržišču majhnih avtomobilov.

To so samo najpomembnejši avtomobili, ki 
na letošnje leto praznujejo okroglo obletni-
co. Nedvomno je še veliko avtomobilov, ki 
so žal v zgodovini ostali prezrti, a bi si vseeno 
zaslužili omembo. 

Ferrari 308 GTB vetroresina, v zelo redki zeleni barvi in 
športnim izpuhom

Jaguar XJ-S, markanten zadek, zaradi katerega je bil 
XJ-S deležen veliko kritik

Porsche 924

VW Polo


